

Сегодня - День работника культуры

Культура во все времена занимала важное место в жизни нашего общества. И в какой бы тяжёлый период мы не жили, тяга к прекрасному у нашего народа оставалась неиссякаемой.

А как живут сегодня творцы душ человеческих, с какими проблемами сталкиваются? Об этом и состоялся предметный разговор на совещании работников культуры Прибайкальского района с участием представителей министерства культуры Республики Бурятия. Обращаясь с приветственным словом к участникам совещания, глава района С.А. Семёнов поблагодарил работников культуры, радующих своим творчеством не только прибайкальцев, но и гостей района. Также он заверил, что начавшаяся работа по модернизации объектов культуры будет продолжена.

Творцы душ человеческих

К сожалению, сегодня уровень заработной платы работников культуры оставляет желать лучшего, и в этой сфере трудятся люди поистине преданные своему делу. Низкий им поклон. Вопрос этот, безусловно, надо решать, и глава заверил, что сделает всё, от него зависящее, для повышения уровня заработной платы работников культуры.

Сегодня в районе действуют 58 учреждений культуры, в которых работают 218 человек, отметили в своём докладе начальник Управления культуры В.Я. Богданова, в том числе 27 учреждений культурно-досугового типа, 24 библиотеки, детская школа искусств, и два её филиала (в Ильинке и на ст. Таловка).

В районе функционируют вокально-танцевальные и театральные формирования, увеличилось число фольклорных коллективов, увеличилось число культурно-досуговых мероприятий (за прошлый год их было проведено 4944), обслужено более 223 тысяч посетителей. Но уменьшилось число посетителей и мероприятий, проводимых на платной основе. Средняя цена платных услуг по отделу культуры составляет 15 рублей.

В культурных учреждениях района сегодня работают 166 формирований самодеятельного народного творчества, в которых занимаются 1622 участника. В общем числе преобладают вокальные коллективы - их 38 (на 3 больше по сравнению с прошлым годом), хореографических коллективов 29, театральных - 26 (на 5 больше к уровню прошлого года), фольклорных формирований - 7 (на 2 больше), изобразительного искусства - 20 (на 5 больше).

Все народные ансамбли принимают активное участие в районных и республиканских мероприятиях (за прошедший год ансамбли провели 158 мероприятий, на которых присутствовали более 26 тысяч зрителей), сумма заработанных средств составила свыше 50 тысяч рублей.

В преддверии 65-летия Победы в районе состоялся смотр творческих коллективов под названием «Победный марш культуры». Также накануне 70-летия района прошли творческие отчёты культурно-досуговых учреждений. Во всех поселениях прошли культурно-спортивные мероприятия «День села», в декабре - два больших мероприятия в райцентре в рамках проведения юбилея района с участием лучших самодеятельных и профессиональных коллективов. А в июле состоялся праздник «Байкал собирает друзей», где творческие коллективы приняли активное участие.

За прошедший год были проведены 14 районных мероприятий, а в 19-ти - всероссийского, республиканского и межрегионального уровня - творческие коллективы приняли участие. По их результатам были награждены пятью дипломами лауреатов, в том числе диплом лауреата конкурсов «Салют, Победа», «Песня в солдатской шинели», «Казачья песня», «Байкальский бриз» и «Памятник боевой славы», получено 13 дипломов разных степеней и номинаций, 6 благодарностей.

Вся библиотечная сеть, в которую входят 24 библиотеки, сохранена. Комплектование книжного фонда осуществлялось за счёт средств муниципального образования. Пополнились книжные фонды за счёт средств Итанцинского,

Туркинского, Таловского и Турунтаевского поселений. Значительную поддержку формированию книжных фондов оказала субсидия Российской Федерации в сумме 77,1 тысячи рублей.

Важным событием года стал переход Ильинской сельской библиотеки в статус модельной, которая вошла в федеральную целевую программу «Культура России».

Работники библиотек приняли участие в первом республиканском конкурсе научных работ по библиотековедению, библиографии и книговедению, где были отмечены дипломами по трём номинациям, в том числе - 1 место за лучший историко-краеведческий проект, посвящённый 350-летию вхождения Бурятии в состав России. Центральной межпоселенческой библиотекой было оказано платных услуг на 63939 рублей.

В детской школе искусств в прошлом году работали четыре отделения, где обучались 120 учащихся в возрасте от 7 до 13 лет.

В декабре была проведена аттестация педагогов, в здании проведен ремонт по оборудованию туалетной комнаты, получено дополнительное помещение для занятий групп изобразительного искусства и хореографии.

Реализация административной и бюджетной реформ затронула очень важные вопросы: оптимизация бюджетных расходов в сети учреждения культуры, повышение качества оказания муниципальных услуг, перевод учреждений культуры в статус автономных, переход на новую систему оплаты труда. Управление культуры проводило конкретную работу по всем этим направлениям. В статус автономных учреждений будут переведены межпоселенческий культурно-досуговый центр и детская школа искусств, остальные учреждения культуры войдут в статус бюджетных учреждений. Сформированы муниципальные задания для сельских поселений. Разработан проект по созданию многофункциональных и многопрофильных учреждений культуры, в результате чего сеть учреждений культуры сократится с 58 до 21, наделённых правами юридических лиц.

Все учреждения культуры в районе переведены на новую систему оплаты труда, оформлены имущественные и земельные права в муниципальных учреждениях культуры районного уровня.

Ограниченность бюджетных ассигнований позволяет управлению культуры производить только выплату заработной платы, оплату коммунальных услуг и частичную оплату прочих расходов. Финансовое обеспечение деятельности отдела культуры в 2010 году составило 29530,4

тысячи рублей. Поступления от платных услуг, оказываемых учреждениями культуры, составили 1094 тысячи рублей. Были направлены на текущий ремонт здания МКДЦ и юбилейные мероприятия района добровольные пожертвования в сумме 2448 тысяч рублей.

Средняя заработная плата работников культуры осталась на уровне 2009 года и составляет 8610 рублей.

В целях увеличения доходной части учреждений культуры, Валентина Яковлевна сделала акцент на этой важной статье, необходимо разрабатывать новые виды услуг и совершенствовать действующие.

Обеспеченность кадрами учреждений культуры оставляет желать лучшего, из 201 работника культуры - 116 творческих работников, из них со специальным профессиональным образованием 75 человек. За последние три года молодые специалисты в учреждения культуры не поступали, а потребность в них составляет 25 человек. Анализ показывает, что в учреждениях культуры, особенно в библиотечном деле, работают много пенсионеров, а приток молодых кадров не наблюдается. Причина одна - низкая заработная плата.

Говоря о планах на 2011 год, первоочередными задачами Валентина Яковлевна обозначила выполнение индикаторов по программе социально-экономического развития, реализацию федерального закона 83-ФЗ, реализацию проекта по созданию многопрофильных и многофункциональных учреждений культуры, проведение юбилейных мероприятий, посвящённых 350-летию вхождения Бурятии в состав России, продолжение работы по ремонту и модернизации объектов культуры, а также по привлечению и закреплению кадрового состава.

Доклад начальника управления культуры дополнили выступления директоров культуры и ведущих специалистов.

Оценку работы отдела культуры дала куратор минкультуры республики С.Х. Алхунова. По рейтинговым показателям Прибайкальский отдел культуры находится в золотой середине, а по некоторым позициям - в лидерах. Одним словом, есть успехи, которые следует закрепить, и есть к чему стремиться.

В заключение совещания учреждения культуры, добившиеся наилучших показателей в работе, были награждены дипломами.

Пётр КАЗЬМИН.

ЛЫЖНЫЕ ГОНКИ

СПОРТ

ВТОРОЙ ЭТАП СПАРТАКИАДЫ

Пятым традиционным турниром памяти Ф.И. Родионова закончили лыжный сезон 2010-11 года прибайкальские лыжники. В районе «Белой горы» в селе Итанца, где проходили соревнования, собрались любители этого вида спорта из нашего Прибайкалья, а также гости из Улан-Удэ и Кабанского района.

ВСЕ УЧАСТНИКИ ВЫСТУПАЛИ в своих возрастных группах, что позволило определить победителя как среди опытных лыжников, так и среди начинающих, самым юным из которых исполнилось десять лет.

Пьедестал среди мальчиков и девочек 2001 года рождения заняли коменские спортсмены. Первыми в этой возрастной группе стали Алексей Кривоножичин и Анастасия Шангина. Среди мальчиков 1999 года рождения победу одержал гость из Улан-Удэ Илья Полевик, зато в группе девочек всех опередила коменская спортсменка Алёна Фёдорова.

Не уступили представители Итанцы победу и в других возрастных группах. В группе 1997-98 годов рождения весь пьедестал у коменцев. Первым среди мальчиков стал Виталий Балаганский, среди девочек победу одержала Нина Шляхова. Среди юношей 1995-96 годов рождения первым стал Валентин Конев, Наташа Селиванова - первая среди девушек.

В возрастной группе 1993-94 годов рождения победила представительница Таловской школы Анна Шитикова, она стала первой среди девушек. Среди юношей победу одержал Аркадий Ходаков.

В группах более старших лыжников участников было немного, и конкуренция развернулась лишь между Сергеем Хмельным и Игорем Осиповым. В результате Хмельв - первый, Осипов - второй. В группе свыше 35 лет победителем стал гость из Улан-Удэ Валерий Охотников, второе место у Юрия Теслева (Турунтаево). Среди женщин первыми в своих возрастных группах стали Юлия Кобылкина и Марина Кривошеева.

ФУТБОЛ

В минувшие выходные в спортивном зале Турунтаевской ДЮСШ состоялись игры традиционного турнира по мини-футболу, который в этом году проводился уже 13-й раз. С каждым годом количество участников этого турнира растёт, в нынешнем в нем приняли участие 12 команд. На площадку вышли представители Онохой («Восход»), Саган-Нура («Шахтер»), Кабанского района («Селенга»). Тремя командами был представлен поселок Сосновый Бор: «Сталкер», «Былина», «Голубые береты». По столько же команд выставили город Улан-Удэ и Прибайкальский район.

ФУТБОЛИСТЫ ИГРАЛИ в трех подгруппах, победители которых сразились в финальных играх за звание чемпиона. Впервые за 13 лет истории турнира в финал вышла команда Прибайкалья. Футболисты из Татаурова сыграли в финальном матче с представителями Онохой. Со счетом 2:0 победу одержали гости.

В ходе игры были определены: «Лучший нападающий» - Александр Симагин (Онохой), «Лучший защитник» - Максим Селиверстов (Татаурово) и «Лучший вратарь» - Александр Тетюхин (Сосновый Бор).

19 марта состоялся второй этап спартакиады работников бюджетной сферы и организаций разных форм собственности. Отмечу, что и здесь число участников неуклонно растёт. Так, если в зимнем этапе заявки на участие подали 12 команд, то уже весенний этап принимал 18 команд со всего района.

ВТОРОЙ ЭТАП БЫЛ ПРЕДСТАВЛЕН тремя традиционными видами: мужской и женский волейбол, стрельба из пневматической винтовки и шахматы.

Лучшими на огневом рубеже среди женщин стали Светлана Батурина (РОВД) - первое место в личном зачете, Ольга Вылкова (районная администрация) - вторая, Анастасия Балаганская («Учитель») - третье призовое место. Среди мужчин точнее всех был Максим Селиверстов (Татаурово), чуть отстал от него по очкам Андрей Батурин (районная администрация), третьим стал Сергей Гусев («Учитель»).

По итогам стрельбы определились и победители среди команд. Первыми, с результатом 79 очков, стали представители районной администрации, 76 очков набрали представители РОВД - второе место, на третьей позиции - команда «Учитель» районного управления образования.

В шахматах лучшую игру показали представители курорта «Горячинск» (команда курорта

первая по шахматам в общекомандном зачете), Михаил Тудупов и Марина Тудупова заняли первые места в личном первенстве. Второе место среди мужчин у Юрия Беликова (Турунтаево), третий - Игорь Суворкин (Гремячинск). Среди женщин на второй позиции Татьяна Головова (Прибайкальский лесхоз), третье место - у Валентины Дамбаевой (Ильинская школа).

В волейбольном турнире приняли участие 15 мужских и 12 женских команд. Игры продолжались до позднего вечера. В результате в женском турнире первыми стали представительницы образования - команда «Учитель», второе место у команды Турунтаевского сельского поселения, третьи - представительницы районной администрации.

Среди мужских команд лучшую игру показали волейболисты Турунтаевского поселения - они первые, вторые - команда «Учитель», третья строчку турнирной таблицы заняли татауровцы.

Олег ДАНИЛОВ.

ПОБЕДЫ И БУДНИ ДЮСШ

Учащиеся младшей возрастной группы МОУДОД «Турунтаевская ДЮСШ» достойно подтвердили уровень своей подготовки в легкоатлетическом открытом Первенстве специализированной ДЮСШ олимпийского резерва № 1 в г. Улан-Удэ.

20 марта призерами стали все четыре легкоатлета, принявшие участие в республиканских соревнованиях:

КОЗИНЕЦ Саша - 1 место в беге на 800 метров (2 мин. 45,4 сек.);

ПРОНИН Коля - 1 место по прыжкам в длину (4 м 34 см);

КОЛМАКОВ Алеша - два 2 места: бег 200 м (30,3 сек.) и по прыжкам в длину (4 м 05 см); СУМЕНКОВ Андрей - два 3 места: бег 400 м (1 мин. 12,3 сек.) и по прыжкам в длину (4 м 01 см).

К СОЖАЛЕНИЮ, команда легкоатлетов Турунтаевской ДЮСШ выезжала не в полном составе. К республиканским стартам были готовы 12 учащихся из 33, прошедших 17 марта отборочные состязания. Защитить честь района не смогли 8 подготовленных спортсменов, в том числе самые маленькие легкоатлеты 2000 г. р. и младше. Причиной невыезда полного состава команды стала транспортная проблема.

Спонсорская помощь предпринимателя-спортсмена В.В. Еськова дала возможность оплатить билеты на маршрутное такси и питание

учащихся, внести стартовые взносы. Юные легкоатлеты благодарны Вячеславу Владимировичу за экстренно оказанную помощь.

Администрация ДЮСШ неустанно обращается за помощью к спонсорам, но не у всех предпринимателей есть возможность нам помочь. Частный бизнес - дело нелегкое, но, поверьте, вдвойне приятно, что на просьбу о помощи в проведении предстоящих соревнований по боксу откликнулись предприниматели Черниговская О.В. и Шейнский А.Н.

Воплотить мечты школьников-спортсменов об участии в соревнованиях республиканского уровня становится все сложнее. Без финансовых средств и транспортной стабильности практических соревнованиях участвовать в республиканских соревнованиях, набираться спортивного опыта. В сложившейся ситуации пробуем проводить спортивные состязания в своем спортзале с приглашением соперников из других районов. В настоящее время готовимся к соревнованиям школьников по боксу. Несмотря на то, что у нас нет боксерского ринга, пригласили юных спортсменов из Заиграевского, Селенгинского, Кабанского районов.

Приглашаем болельщиков в спортзал 26-27 марта на жаркие поединки.

М. ТУТАЕВ, директор МОУ ДОД «Турунтаевская ДЮСШ».

